
Zakon o učiteljiščih iti učiteljski izobrazbi. 
Vnanja preureditev učitelj išč. — Sprejem le z malo maturo n a podlagi posebnega 
sprejemnega izpita. — Zvišanje učne dobe n a pet let . — Internatska ureditev 

učitelj išč. 

Nj. Vel. kralj je na predlog ministra pro* 
svete in po, zaslišanju predsednika ministr* 
skega sveta podpisal in proglasil zakon o uči* 
teljiščih.. 

S tem zakonom se odreja, da so učitelji* 
šča namenjena strokovni izobrazbi učiteljev 
narodnih šol s tem, da se jim posreduje sploš* 
na in strokovna priprava, da se jih vzgaja 
v duhu državnega in narodnega edinstva in 
verske strpnosti ter da se jih pripravi za nji* 
hovo nacionalno in prosvetno*kulturno misijo 
med narodom in zlasti na podeželju. Zasebna 
učiteljišča se ne morejo otvarjati. Pouk je na 
vseh učiteljiščih enoten. Učenci ne plačujejo 
ne vpisnine ne šolnine. Učiteljišča so moška 
in ženska. V izjemnih primerih se lahko do* 
voli mešano učiteljišče. Učiteljišča morajo 
biti urejena internatsko. Mešana učiteljišča 
ne smejo imeti internata z dijaki in dijaki* 
njami. Minister prosvete bo izdal poseben 
pravilnik o šolski opremi, o profesorskih in 
dijaških knjižnicah, p knjižnici dijaških učbe* 
nikov. Profesorske knjižnice se lahko na pod* 
lagi posebnega dovoljenja ministra prosvete 
poslužuje tudi občinstvo v sedežu učiteljišča. 

Učiteljišča se otvarjajo z ukazom Nj. 
Vel. kralja na predlog ministra prosvete in 
po zaslišanju predsednika ministrskega sveta. 
Poleg zgradbe za učiteljišče kot tako mora 
učiteljišče razpolagati s stanovanji za ravna* 
telja. ekonoma in slugo, oziroma za hišnika 
ter z dvoriščem, vrtom in zemljiščem za prak* 
tično vežbanje v poljedelskih predmetih. Po* 
leg učiteljišč obstoja kakor doslej osnovna 
šola kot vadnica. Poslopja učiteljišča prevze* 
ma posebna komisija, ki jo imenuje minister 
prosvete, ter morajo odgovarjati gornjim po* 
gojem ter biti določena samo za učiteljišče, 
tako da se ne morejo dodeljevati drugim za* 
vodom ali za stanovanja. Vsako učiteljišče 
ima svoje posebno področje, s katerega 
sprejema dijake. Zaradi duhovnega edinstva 
in plemenskega zbliževanja lahko minister 
prosvete dovoli sprejem dijakov in dijakinj 
z drugih področij. Oblastna samouprava je 
dolžna staviti učiteljišču svojega oblastnega 
področja stavbe in potrebno zemljišče za po* 
Ijedelski pouk na razpolago. Če ni potrebnih 
zemljišč in stavb na razpolago, se lahko od* 
kupijo po zakonu o ekspropriaciji. Za grad* 
njo in opravilo poslopij učiteljišč pa se obla* 

sti lahko zadolže z dovoljenjem nadrejene 
državne oblasti. Podrobne določbe o tem bo 
izdal minister prosvete v soglasju s finančnim 
ministrom. 

Pouk traja pet let. Kakšni predmeti se 
naj poučujejo, bo določil minister prosvete 
po zaslišanju direktorjev učiteljišč in Glav* 
nega prosvetnega sveta. Gradivo v posa* 
meznih razredih bo moralo biti na primerni 
znanstveni višini. Vsako šolsko leto se naj 
priredijo najmanj štiri poldnevne ekskurzije 
in po možnosti vsaj ena celodnevna ekskur* 
zija. Podrobnejše določbe o teh ekskurzijah 
bo izdal minister prosvete. V vsakem od* 
delku prvega in drugega razreda ne sme biti 
več kot 40 dijakov, v ostalih razredih pa do 
30. Pouk se bo vršil po individualnih smer* 
nicah. 

Vadnica je sestavni del učiteljišča ter se 
upravlja po njegovih potrebah. Pouk na vad* 
nicah se vrši po zakonu o narodnih šolah.in 
po pravilniku za njegovo izvrševanje. Zaradi 
znanstvenega in pedagoškega proučevanja 
in zaradi novih šolskih poskusov lahko mini* 
ster prosvete dovoli, da se odstopi od učnega 
načrta in programa in da se vadnice urede 
svobodneje. Na učiteljiščih se lahko ustanav* 
ljajo specialne šole in tečaji, n. pr. zabavišča, 
gospodinjske šole, poljedelske in gozdne šo* 
le, pripravljalni tečaji za šole slepih in gluho* 
nemih, šole za nezadostno razvito deco in 
drugi gospodarski tečaji za izpopolnitev uči* 
teljskih pripravnikov. Za izobrazbo nastavni* 
kov na meščanskih šolah se uvedejo na mo* 
škem učiteljišču v Beogradu višji učiteljski 
tečaji, ki bodo trajali dve leti in v katere se 
bo sprejemala vsako leto do 30 učiteljev na* 
rodnih šol z najmanj 3—51etno službo in s 
položenim praktičnim učiteljskim izpitom. O 
ureditvi teh tečajev bo minister prosvete iz* 
dal posebno uredbo. 

Šolsko leto pričenja 11. septembra z vpi* 
som dijakov in se zaključuje z 10. septem* 
brom prihodnjega leta. Vpisi in izpiti trajajo 
najdalje do 16. septembra. Predavanja pre* 
nehajo 10. junija, v V. razredu pa 30. maja. 
Šolsko leto se deli na tri tromesečja, prvo 
traja do konca novembra, drugo do konca 
februarja, tretje do konca maja, oziroma do 
10. junija. Letni uspehi se sporočajo dijakom 
28. junija z običajnimi svečanostmi. Vsako 

učiteljišče mora natisniti svoje letno poročilo. 
Počitnice trajajo od 21. junija do 31. avgusta 
vključno. Ob sobotah popoldne ni predavanj. 
Minister prosvete bo izdal podrobno odredbo 
o pouka prostih praznikih. 

Vpis traja od 11. do 16. septembra s 
predložitvijo vpisne prijave in potrebnih do* 
kumentov. V izjemnih primerih sme učitelj* 
ski zbor dovoliti dijaku vpis do 30. septem* 
bra, po tem roku do 10. oktobra pa minister 
prosvete. V prvi razred učiteljišč se spreje* 
majo dijaki srednjih šol z nižjim tečajnim iz* 
pitom na podlagi posebnega sprejemnega iz« 
pita, ki ga bo predpisal minister prosvete. 
Nadalje učenci s štirimi meščanskimi šolami, 
ako položijo poseben sprejemni izpit. Učite* 
ljišča ne sprejemajo privatnih učencev, niti 
dovoljujejo privatnih izpitov. Ocene so enake 
ocenam na srednjih šolah. Iste ocene veljajo 
tudi za vedenje. Minister prosvete bo po za* 
slišanju Glavnega prosvetnega sveta predpi* 
sal pravilnik o vedenju dijakov v šoli in iz* 
ven nje ter o načinu kaznovanja. Sicer sogla* 
šajo določbe o dijakih na učiteljiščih s po* 
dobnimi določbami za dijake srednjih šol. 
Dijakom so dovoljena udruženja za umno in 
moralno ter telesno izpopolnjevanje, vendar 
ne na plemenski ali verski podlagi. Članstvo 
v vseh drugih društvih, z izjemo društev Pod* 
mladka Rdečega križa, je prepovedano. Di* 
jaki polagajo po končanem V. razredu di* 
plomski izpit in prejmejo v primeru, da so 
izpit položili diplomo za učitelje narodnih 
šol. 

Nastavniki učiteljišč so lahko profesorji, 
suplenti, učitelji in učiteljice. V internatih so 
zaposleni vzgojitelji in vzgojiteljice ter eko= 
nom kot pomožni organ ravnatelja. Vrhutega 
je nastavljena še oseba, ki vodi šolsko gospo« 
darstvo. Za ravnatelja učiteljišča se lahko 
imenuje osebe s srednješolsko maturo ali uči* 
teljsko diplomo ter končano folozofsko fakul* 
teto. Vrhu tega morajo imeti profesorski izpit 
in 15 let uspešne profesorske ali nadzorn-ske 
službe, od tega pet let na učiteljišču, ter se 
izkazati s pedagoškim književnim delom ali 
z uspešnim prosvetnim delovanjem. Za rav* 
natelja se nadalje lahko imenuje tudi načel* 
nih ali nadzornik prosvetnega ministrstva z 
zgornjo strokovno izobrazbo in 15 leti držav* 
ne službe. Za ravnateljice ženskih učiteljišč 
se lahko postavijo tudi profesorice, ako sicer 
ustrezajo gornjim pogojem. Plače, doklade in 
napredovanja ravnateljev in profesorjev ter 
ostalih učnih oseb na učiteljiščih se ravnajo 
po določbah novega zakona o srednjih šolah. 
Vrhu tega jim gredo stalne mesečne doklade, 
kakor jih predvideva srednješolski zakon za 
ravnatelje in učno osebje srednjih šol. 

jZa profesorje učiteljišč veljajo analogni 
predpisi kakor za nastavnike srednjih šol. 
Učitelji in učiteljice morajo imeti posebno 
strokovno izobrazbo v zmislu predpisov za* 
kona o srednjih šolah ali višje pedagoške šole. 
V ostalem veljajo zanje predpisi uradniškega 
zakona. Minister prosvete bo skupno z mini* 
strom za socialno politiko in narodno zdravje 
izdal pravilnik o dolžnostih šolslčih zdravni* 
kov, ki morajo praviloma razpolagati s pri* 
merno specialno izobrazbo za šolske zdrav* 
nike in ki bodo praviloma predavali na zavo* 
duohigijeni. Za vzgojitelje in vzgojiteljice se 
imenuje osebe s predpisano strokovno iz* 
obrazbo. Učitelji vadnice morajo imeti di* 



plomski izpit višje pedagoške šole, a na vad= 
nico se lahko imenujejo tudi učitelji in uči* 
teljice s posebno prakso. Čl. 59 .in 69. urejajo 
položaj ravnateljev in profesorjev ter njihove 
dolžnosti na učiteljiščih. Ravnatelj učiteljišča 
predava 5 ur tedensko, učitelji in profesorji 
18 ur, profesorji z nad 20 let službe 2 uri 
manj. Isto velja za profesorje in učitelje, ki 
poučujejo predmete s šolskimi nalogami in s 
praktičnimi poskusi. Suplenti poučujejo prvi 
dve leti po 14 ur tedensko, zatem kot profe* 
sorji. Profesorji in učitelji veščin predavajo 
po 20 ur tedensko, suplenti veščin po 15 ur, 
nato po 20 ur. Ta penzum se lahko poveča 
pri suplentih največ za 3 ure, pri ostalih za 
4 ure. Honorirane ure odpadejo. Ravno tako 
odpadejo prejemki za rezredno starešinstvo. 

Vrhovno nadzorstvo in uprava nad uči* 
teljišči pripada ministru prosvete in njegovim 
organom. Neposredno pa so zavodi podrejeni 
njihovim ravnateljem. Nadzorstvo vrše razen 
tega razredniki in učiteljski zbor ter razredni 
svet. Ocene v posameznih predmetih daje 
dotični nastavnik v soglasju z razrednikom 
na seji razrednega sveta. Pri oceni je treba 
upoštevati splošni napredek učencev in even* 
tuelno še posebne razmere. Če so pri glasova* 

nju razdvojeni glasovi, odloča polovica, s ka* 
tero glasuje nastavnik tega predmeta. 

V poglavju, ki obsega prehodne določbe, 
je rečeno, da bo minister v treh mesecih izdal 
vse potrebne naredbe, da se v štirih mesecih 
pozovejo vsa privatna učiteljišča, naj se pri* 
lagode odredbam tega zakona. Nova zasebna 
učiteljišča se ne smejo otvarjati. — Zgradbe 
je treba popraviti in adaptirati v zmislu no* 
vega zakona. Učiteljišča, ki že obstojajo brez 
internata, lahko delujejo še naprej, a nova 
se ne smejo otvarjati brez internatov. Stro* 
kovni izpiti, ki so bili položeni na ravnoprav* 
nih zunanjih zavodih, so veljavni. Določbe o 
tem, kateri zavodi so ravnopravni našim, bo 
izdal minister prosvete. Povišani prejemki na 
podlagi novega zakona se bodo za 1. 1929./3fJ. 
izdajali iz budžeta prihrankov ministrstva 
prosvete. V to svrho se dovoljujejo ministr* 
stvu prosvete virmani med vsemi postavkami 
proračuna ministrstva prosvete. Novi pre* 
jemki se morajo brez odlaganja likvidirati. 
Pouk v letošnjem prvem razredu učiteljišč se 
bo vršil na podlagi novega zakona. Pouk v 
ostalih razredih pa je treba preurediti tako, 
da bodo od letos dalje dijaki zadostili pred* 
pisu o petletnem pouku na učiteljiščih. 


